

¡ PROLETARIOS DE TODOS LOS
PAISES UNIOS!

Mundo Obrero

ORGANO DEL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA

AÑO XXXIII - Nº 13 - MADRID, 1ª quincena de julio de 1963 - Precio: 1 Pta.

¡ ESPAÑOLES! ¡ ESCUCHAD RADIO
ESPAÑA INDEPENDIENTE!

(Estación Pinerica)

De 7 a 8 menos 5 de la mañana, por campos de onda de 21, 25, 27 y 30 metros.

De una y cuarto a dos y cuarto de la tarde, todos los días, la emisión de sobremesa por campo de onda de 21, 25 y 27 metros. Los domingos, por 21, 25, 27 y 30 metros.

De 5 y media de la tarde a 12 y media de la noche, por campos de onda de 27, 30, 39 y 43 metros.

LA SITUACION ECONOMICA EXIGE IMPERIOSAMENTE EL CAMBIO POLITICO

Por Juan GOMEZ

REINA en el país una inquietud, una incertidumbre alrededor de la situación económica que sólo es comparable a la que prevalecía en los primeros meses de 1959 en el momento en que, agotadas todas las reservas de divisas, la economía nacional se encontraba abocada a la bancarrota.

Sin embargo, entre la situación de entonces y la de ahora existen diferencias esenciales que podrían ser resumidas en dos puntos:

— Para salvar la situación de entonces se recurrió a la operación brutal de la estabilización. Esta operación ha fracasado rotundamente.

— El intento del capital monopolista de renovar ciertos aspectos de su política económica, conservando intacto el marco institucional de la dictadura, sólo ha servido para poner de relieve aún con mayor fuerza la gravedad de los problemas planteados al país; para extender la convicción de que para encontrar una salida —la que sea— son necesarios cambios fundamentales.

El fracaso del Plan de Estabilización ya no lo discute nadie. Entre septiembre de 1962 y marzo de 1963, en seis meses, el índice de los precios al por mayor ha subido un 9,3 % y el índice del ramo de la alimentación en un 15 %. Esto no es ya la « aparición de tendencias inflacionistas », sino lisa y llanamente la recaída en la inflación. Para cuando el lector lea estas líneas, habrá subido sustancialmente el precio del pan. Tras el pan, seguirán las tarifas eléctricas, la vivienda y otros renglones.

Para hacer nuestra economía más competitiva, para estimular las exportaciones y desanimar las importaciones, la peseta fue amputada en una tercera parte de su valor. Esta es una medida extremadamente grave a la que ningún país recurre a la ligera. Pues bien, la política seguida ha sido tal, que los efectos son exactamente los contrarios: las importaciones han más que doblado, mientras que las exportaciones permanecen estacionarias. El déficit de la balanza comercial llegó el año pasado a 835 millones de dólares (2,2 veces mayor que en 1958, el peor año conocido hasta entonces). Y las cosas siguen empeorando. En los cuatro primeros meses de este año, apenas logramos exportar una peseta de productos por cada tres de los que se importan.

La economía del país se sostiene gracias al turismo y a las remesas de emigrantes. Es decir, gracias a la prosperidad de los otros y a nuestra miseria. Pero ya ni siquiera estos gravosos recursos son suficientes. En los cuatro primeros meses de 1962, las reservas de divisas habían aumentado en 96 millones de dólares. En los cuatro primeros meses de este año, el panorama ha cambiado radicalmente: las reservas han disminuido en 16 millones de dólares. La prosecución de la infla-

ción, que ya efecta tan seriamente al comercio exterior, puede comprometer el incremento del turismo en el que tanto confía el Gobierno y puede, sobre todo, poner en peligro el cambio exterior de la peseta, lo que abriría la más sombría perspectiva para las reservas de divisas aún existentes.

Muchos de los que en un momento se dejaron ilusionar por el Plan de Estabilización, se preguntan las razones de su fracaso. El Plan de Estabilización, sin tocar a las estructuras del régimen, manteniendo sus privilegios y su corrupción, acrecentando los beneficios del capital monopolista, pretendía sanear la economía exclusivamente sobre la base del sacrificio de las masas. La clase obrera se lanzó a la lucha, rompió el bloqueo de salarios y todo el castillo de naipes de la pretendida estabilización se vino por tierra estrepitosamente.

El fracaso del Plan de Estabilización no deja las cosas en la situación en que se encontraban antes. Los problemas de fondo se han agravado, surgen con mucha mayor fuerza a la superficie.

Miremos al campo. La agricultura de secano periclita. El proceso de liquidación de

los pequeños campesinos se acelera a ritmos increíbles. El campo se despuebla, literalmente. Consecuencia, la cosecha de trigo que se anuncia —43 millones de quintales— es cinco millones de quintales más baja que la del año pasado, *siete millones más baja que la de 1934.*

No marcha mejor la agricultura de regadío. Bloqueado el precio de la remolacha, se ha reducido en un 40 % la superficie sembrada. Habrá que importar más de 200.000 toneladas de azúcar. Reducido el precio del algodón, ha disminuido su superficie de siembra en un 30 %. Los campesinos no saben a qué dedicar sus tierras.

La política del Gobierno ha llevado a un verdadero caos la producción olivarera.

Para mantener el abastecimiento nacional, en un país agrícola como España, ha habido que importar en el primer trimestre de este año productos agrícolas y ganaderos por 5.154 millones de pesetas más que en el mismo trimestre del año pasado.

Pero los campesinos, ni se resignan, ni se callan. Las últimas asambleas de olivereros y de ganaderos han mostrado el estado de ánimo del campo. En la Asamblea de ganaderos han tirado a la cara del Gobierno la compa-
(pasa a la página 2)

LA CAMARADA DOLORES IBARRURI, EN NOMBRE DEL COMITE CENTRAL DEL P. C. DE ESPAÑA
HA DIRIGIDO EL SIGUIENTE MENSAJE DE FELICITACION

AL COMITE CENTRAL DEL PARTIDO COMUNISTA DE LA UNION SOVIETICA

La hazaña maravillosa realizada por los cosmonautas Bykovski y Tereshkova ha llenado de emoción y entusiasmo al pueblo español.

Las mujeres de nuestro país sometidas por la dictadura fascista a una explotación particularmente dura y a discriminaciones odiosas, ven en el ejemplo admirable de la primera mujer cosmonauta, que de simple obrera textil ha sido llamada a efectuar una proeza de trascendencia histórica, la prueba deslumbrante de la superioridad del socialismo que garantiza a las mujeres la verdadera igualdad y les permite desempeñar plenamente un papel grandioso en la marcha de la historia.

La superioridad indiscutiva de la U.R.S.S. en los espacios cósmicos es a la vez una demostración impresionante de la supremacía del socialismo en la tierra. A los organizadores de la nueva hazaña de la U.R.S.S., a los sabios, técnicos, obreros constructores de las naves cósmicas, a los heroicos cosmonautas, les enviamos las felicitaciones calurosas de los comunistas españoles. Al dirigente y organizador de las grandes victorias del pueblo soviético, al glorioso Partido Comunista de la Unión Soviética y a su Comité Central nuestro fraternal saludo.

Por el Comité Central
del Partido Comunista de España
El Presidente
D. IBARRURI.

LA EXIGENCIA DE LA AMNISTIA COMPLETA SIGUE EN PIE

LA prensa del 2 de este mes ha publicado el texto del decreto de indulto que Franco ha otorgado con motivo de la exaltación del Cardenal Montini al Pontificado supremo de la Iglesia católica.

Como « el más amplio de los otorgados hasta la fecha por el régimen español », califica ABC este indulto. Seguramente, sin pretenderlo, el diario monárquico viene a reconocer implícitamente la razón que asistía a cuantos hemos sostenido, argumentadamente, que los indultos anteriores eran una burla tanto por la crueldad de las limitaciones que contenían como por las condiciones impuestas de hecho para mantener encerrados en las cárceles a cientos de hombres y mujeres, acusados y condenados injustamente por delito de « rebelión militar ».

El del 2 de Julio no se diferencia en mucho de los anteriores. La amplitud a que se refiere ABC, no aparece por ninguna parte. Los escasos beneficios del indulto no son aplicados a los que fueron condenados a muerte y posteriormente conmutados, los cuales llevan 15 y 18 años cumplidos de prisión. Como en el indulto del 59, estos combatientes son exceptuados de toda rebaja de pena.

Igualmente son exceptuados los que hubieran incurrido en una falta muy grave o en dos o más graves. Es decir, aquellos hombres que en el transcurso de tantos años de cárcel se hayan visto obligados a reclamar algún derecho por su condición de presos políticos, que sistemáticamente les viene siendo negado por la dictadura, y que habiendo sido calificada dicha reclamación de falta grave por la Junta disciplinaria del penal, son exceptuados de la rebaja de pena.

El decreto del 2 de Julio señala que se aplicará el indulto total a los presos que hayan cumplido ininterrumpidamente veinte años de cárcel, como ya constaba en el de 59. Con esto no hace más que prolongar la enorme injusticia de que hombres que cumplidos 22 y 24 años de cárcel en dos veces, continúen en prisión hasta que hayan purgado ininterrumpidamente los 20 años.

Este indulto a quien puede favorecer más y parece estar hecho con esa intención, es a los presos comunes. A los presos políticos les resultará mezquino y cruel.

Para los exiliados políticos (en el decreto no hay la menor mención), Franco persiste en la odiosa discriminación que tiene establecida, imponiendo que los exiliados, a los que arbitrariamente les acusa de delito de guerra, si vuelven a España, tienen que entregarse a la policía para ser sometidos a los tribunales militares.

Cuando en España y en todo el mundo se viene reclamando la amnistía general para los presos y exiliados políticos, Franco se limita a dar un indulto, que es una nueva burla, por el que mantiene en prisión a la inmensa mayoría de los presos políticos.

La movilización habida para salvar la vida de Julián Grimau y la protesta mundial por el asesinato de nuestro camarada, han sido manifestaciones de magnitud excepcional contra la monstruosa política represiva de Franco. El dictador no ha podido ignorarla y ha tenido que hacer escasas concesiones. Pero como lo prueba este decreto la ha hecho con su característica crueldad, esforzándose por mantener entre los barrotes carcelarios el mayor número de presos políticos. Con esta política intenta mantener vivo el espíritu de guerra civil y demostrar a sus enemigos políticos que morirá siendo implacable, como lo ha demostrado desde que se sublevó.

Pero es tan fuerte la presión de nuestro pueblo y la de todos los pueblos del mundo que no puede desconocerla totalmente. Menos aún, porque la propia debilidad de su régimen, corroído por una crisis incurable, no le permite desafiar a diario los sentimientos de los españoles y de nuestros amigos de todos los países, pese a que, para dar la sensación de una fortaleza de que carece, siga aplicando leyes de excepción a los comunistas y otros muchos demócratas e incluso cometa horren-

dos crímenes como el asesinato de Grimau.

No son indultos mezquinos, como los que viene decretando, los que podrán acallar la exigencia mundial de amnistía para los presos y exiliados políticos españoles.

Continuaremos la lucha para arrancarla. Pediremos a los pueblos de todos los continentes que nos ayuden en esta gran batalla. No cesaremos de golpear a la dictadura hasta conseguirla.

La amnistía no es un favor ni una gracia del dictador, es una exigencia de España para poner fin al espíritu de guerra civil, para que cese la represión brutal en nuestro país contra los hombres y mujeres que anhelan vivir en libertad, sin la pesadilla de ser víctimas de malos tratos de la Brigada Político Social y de condenas monstruosas de los Tribunales Militares.

En el conjunto de la lucha que los trabajadores vienen manteniendo por aumentos de salarios, libertades sindicales, derecho de huelga y otras reivindicaciones, la amnistía para los presos y exiliados políticos debe ser una preocupación permanente, hasta conseguirla.

A esta concesión hecha por Franco, hay que arrancarle otras, y no cesar en la movilización, dentro y fuera de España, para que las cárceles sean abiertas de par en par a los presos políticos y sociales y que los exiliados puedan volver con toda garantía a la patria que los vio nacer.

LA SITUACION ECONOMICA EXIGE IMPERIOSAMENTE...

(viene de la página 1)

ración del censo ganadero de 1962, con el de 1931: el ganado vacuno ha disminuído en un 13,4 %; el ovino, en un 21 %; el caprino, en un 42 % y así los demás. Esta es la consecuencia de vuestra política, se ha dicho a los ministros.

En la industria, todo el mundo señala que hay que crear un millón de nuevos puestos de trabajo. Pero, entre tanto, seis obreros de cada cien de los que ya trabajaban en las industrias, han perdido su puesto de trabajo en el último año. En la industria textil, en los últimos nueve meses, 188 empresas han presentado expedientes de crisis: 14.000 obreros han sido arrojados a la calle. En estos momentos, de los 72.575 telares con que cuenta el país, sólo trabajan 49.549.

En las industrias básicas, la industria siderúrgica y la química, no pueden resistir la competencia extranjera, a pesar de la protección arancelaria. « Altos Hornos de Vizcaya », está trabajando al 80 % de su capacidad.

La crítica al Gobierno, sube de tono en los propios órganos de la oligarquía. « El Economista », lanzaba contra Ullastres la siguiente andanada en su número del 22 de junio:

« Una cosa es inaugurar Ferias de Muestras y pronunciar bonitos discursos y otra hacer la

competencia a la industria extranjera o dar facilidades para que ésta nos la haga ».

Por todas partes donde los ministros se reúnen con los industriales, les asedian con las mismas quejas, las mismas protestas, la misma exigencia de soluciones. Las grandes empresas de la construcción están realizando una suerte de huelga: el 60 % de las obras públicas sacadas a subasta en las últimas semanas han quedado desiertas. Los empresarios, ante las perspectivas de la inflación, exigen la revisión de los precios.

El Gobierno, desbordado por los problemas, se refugia en el inmovilismo, cuando no dicta medidas contradictorias. Hace un mes, Ullastres decía: « ¡Todo, antes que volver a las medidas del Plan de Estabilización! » Pero al mismo tiempo, el ministro de Hacienda ordenaba la restricción del crédito, como medida extrema para contrarrestar la inflación. La reducción del crédito creará inevitablemente nuevos problemas a la producción, nuevos despidos y nuevas quiebras.

La economía nacional marcha a la deriva; los problemas se hacen cada hora más apremiantes. Todo el país toma conciencia de la necesidad del cambio. El Partido Comunista está constantemente planteando el camino para realizarlo.

EL HISTORICO CONGRESO MUNDIAL DE MUJERES

«**J**AMAS Congreso fue saludado por una hazaña tan prestigiosa como la que acaba de llevar a cabo nuestra gaviota» así se expresó la señora Eugenia Cotton, presidente de la Federación Democrática Internacional de Mujeres en su discurso de apertura del Congreso Mundial de mujeres celebrado en Moscú del 24 al 29 de junio.

Y efectivamente el Congreso, con la presencia de la primer mujer cosmonauta, ha revestido una importancia sin igual no sólo para el movimiento femenino democrático, sino para todas las mujeres del mundo, de todos los continentes y razas, de toda condición social.

Centenares de millones de mujeres fueron representadas por las 1.552 delegadas y observadoras que asistieron al Congreso, venidas de 114 países: 35 países de Africa, 27 de Europa, 23 de Asia, 27 del Continente Americano, 2 de Oceanía.

Obreras, campesinas, intelectuales, funcionarias, amas de casa: para todas el Congreso ha sido una fuente de enseñanzas, de confianza en el futuro de paz que todas anhelan, y un medio de conocerse, de discutir, de luchar todas juntas por descartar para siempre el espectro de destrucción atómica que aniquilaría, sin hacer diferencias, todos los hogares, las conquistas que tanto trabajo y sufrimiento han conestado. Católicas, comunistas, socialistas, mujeres sin ideología o creencias religiosas definidas, pueden y deben luchar juntas por preservar la vida tan preciosa de sus hijos que dan al mundo.

El vuelo cósmico de Valentina Tereshkova no sólo es un símbolo que echa por tierra todas las teorías reaccionarias sobre la inferioridad de la mujer. También debe ser una esperanza, un arma para los millones de mujeres que aún sufren de la esclavitud, viven y trabajan en condiciones indignas.

Las mujeres españolas estuvieron representadas en el Congreso por una delegación que era la expresión de la lucha que sostienen por el pan de sus hijos, por la libertad y la paz. En nombre de la delegación española, nuestra camarada Dolores Ibárruri hizo un emocionante discurso que reproducimos a continuación.

INTERVENCION DE DOLORES IBARRURI

EN nombre de la delegación de mi país, de la delegación que ha venido a esta magna Asamblea desde la España torturada, de la España de cárceles y de pelotones de ejecución, de la España que lucha, de la España de Julián Grimau, yo os saludo cordialmente.

Y con nuestro emocionado saludo, os ofrecemos nuestra fraternal amistad y nuestro respeto.

El Congreso que estamos celebrando no es sólo el Congreso de la Federación Democrática Internacional de Mujeres.

Es el Congreso de las mujeres de todo el mundo. Y de ahí su importancia y significación, para hoy, para lo futuro.

Y de ahí también nuestra responsabilidad ante ellas y ante nuestra propia conciencia.

Este Congreso es la expresión inequívoca de la voluntad de lucha de las mujeres por la paz, por el desarme general y completo, por el progreso y la justicia.

Y es también, y muy particularmente, el magno Congreso de la Esperanza, de la Amistad y de la Unidad, que quedará en la historia de esta noble lucha como un hito luminoso que marcará en el camino de las fuerzas de la paz y del entendimiento entre los pueblos una nueva etapa de fructuosa actividad.

Y aunque celebramos esta impresionante Asamblea bajo el signo maravilloso de una gran hazaña femenina de trascendencia inconmensurable, el primer vuelo cósmico de una mujer, de una joven muchacha soviética, que ha entrado en nuestra vida como algo propio y entrañable, y a la que todas decimos ¡Valia! lo mismo que decimos ¡hija! o ¡hermana!, no es nuestro Congreso un Congreso feminista en el antiguo y estrecho sentido de la palabra.

Nuestro Congreso es un Congreso de Madres que quieren la paz para sus hijos, para sus pueblos, para sus patrias.

Es un Congreso de Mujeres que dicen lo que sienten, lo que llevan en el alma, aunque no siempre sepamos expresarlo con la debida corrección.

Es, en fin, el Congreso de Mujeres que, partiendo desde diferentes horizontes ideológicos, llegan a conjugar, a fundir sus aspiraciones en una, que es común a todos:

Defensa de la paz; defensa del derecho de los hombres y de los pueblos a vivir libres e independientes, cerrando el camino a la guerra y a la muerte.

Y de cuánta desbordante feminidad, de cuánta ternura maternal, de cuánta belleza moral y física está saturado nuestro Congreso.

Recordad el día de su inauguración, con el recibimiento hecho a Valia y Valeri. Cuánta alegría, cuánto gozo, cuánto entusiasmo y orgullo por ellos y por nosotros.

Ya no son sólo los hombres, en emulación heroica, quienes pueden contemplar la tierra desde las inmensidades cósmicas. Son también las mujeres, y Valia, nuestra Valia, ha habierto el camino a las futuras cosmonautas.

Y recordad ayer, recordad cuando nuestras amigas del Irak, y del Viet-Nam del Sur traían hasta nosotras, estremeciéndonos hasta lo más hondo de nuestros corazones, el eco doloroso del grito de sus hermanas torturadas, de sus pueblos esclavizados, de sus hijos clamando en horribles prisiones a las que

LLAMAMIENTO A LAS MUJERES

Mujeres de todos los países y de todos los continentes:

Os llamamos a luchar incansablemente, sin temor a las dificultades y a los sacrificios, por la conquista y la defensa de los derechos de las mujeres en todos los dominios: trabajo, salud, reposo, cultura, derechos económicos, cívicos y políticos, con el fin de crear en nuestros países respectivos y en toda la tierra las condiciones necesarias para una vida dichosa para cada familia, que permita criar generaciones de niños animados por un gran ideal de paz y de amistad entre los pueblos, de progreso social, de humanismo.

La realización de esas legítimas aspiraciones a la felicidad exige la paz y la amistad entre los pueblos....

fueron arrojados por luchar por la libertad de su patria. ¿Quién de nosotras podía escucharlas sin temblor en el alma, sin llanto en los ojos y en el corazón, sin el deseo de clamar con ellas, de gritar nuestra protesta, de decirles, sin ninguna reserva: Hermanas, compartimos vuestro duelo y vuestra aflicción?

¿Quién puede ser insensible ante el dolor, ante los sufrimientos de estas madres, de estas viudas, de estas hermanas nuestras?

Irak, Viet-Nam del Sur, Corea del Sur, España, Grecia y Portugal, sombras sangrientas en la geográfica política del mundo, que no es posible soportar mucho tiempo más sin desdoro para la opinión democrática mundial.

Y porque es la justicia, consideramos que las nobles y humanas exigencias de las delegadas de estos países deben ser respaldadas y apoyadas con urgencia por nuestro Congreso.

Y cuando hablamos de la lucha de las mujeres por la paz, por el desarme general y total, por la amistad entre los pueblos, por la independencia nacional, por los derechos de la mujer y la felicidad de los niños, queda bien entendido, y yo lo subrayo y no casualmente, que esta lucha es parte integrante y no distinta, de la lucha general de los pueblos por la libertad, el progreso y la justicia.

Y a esta nobilísima lucha llamamos a todas las mujeres, cualesquiera que sean sus opiniones políticas, su ideal religioso y su condición social, sin exigir de ellas que renuncien a esos ideales, a esas opiniones, sean las que fueren, como tampoco ellas pueden exigir de nosotras que renunciemos a los nuestros, que constituyen la razón de ser de nuestra vida.

Y cuando en las reuniones que precedieron a nuestro Congreso, alguien preguntó, sin comprender quizás, la enorme fuerza de la unidad y del acuerdo entre todas las mujeres en la lucha por la paz ¿también con la señora de Kennedy quieren ustedes entenderse?

Pues sí; también con la señora de Kennedy podemos entendernos en la lucha por la paz si la señora de Kennedy, que es madre, estuviera dispuesta a colaborar con las mujeres del mundo entero para apartar de la vida de sus hijos la amenaza de la guerra y de la muerte.

Y sólo cuando esta idea se haya convertido en una realidad viva, actuante, podremos escrutar sin temores ni zozobras el futuro del mundo, seguras de que la paz puede ser mantenida, de que las fuerzas de la guerra y de la agresión pueden ser frenadas por la barrera de la decisión combativa de las mujeres y de las madres de todos los países de la tierra.

Y yo quisiera que se comprendiese una cosa que es elemental. La lucha por la paz en los países de diferente régimen tiene también diferentes características.

En los países socialistas, la defensa de la paz es algo que está intrínsecamente unido a la propia esencia pacífica de estos regímenes. En la Unión Soviética y en todos los países socialistas está prohibido hacer propaganda de guerra.

En cambio, en países fascistas, como España, donde toda expresión democrática está castigada, la lucha por la paz entra en el terreno del delito político porque ello va contra la política aventurera y antinacional de la dictadura fascista del general Franco.

Y a pesar de todo, nuestro pueblo lucha por la paz y cada día más abiertamente; son muchas las personalidades de nuestro país que se pronuncian públicamente por la paz

(Sigue en la página 4.)

(Viene de la página 3)

y contra la existencia de bases extranjeras en el territorio español.

Hay en este Congreso una delegación de mujeres de los Estados Unidos que han desarrollado una intensa actividad por la paz. Y yo quiero pedirles, en nombre de las mujeres de España, que nos ayuden en la lucha por la democratización de nuestro país, explicando al pueblo norteamericano que la responsabilidad directa de que en España continúe existiendo la dictadura del general Franco recae fundamentalmente sobre los hombres del Pentágono.

En el desarrollo de sus planes de guerra las camarillas belicistas de los Estados Unidos establecieron hace diez años un compromiso con el general Franco por el cual éste se comprometía a entregarles las bases militares que ellos deseaban a cambio de la ayuda económica y del respaldo político de los Estados Unidos a la dictadura franquista.

Gracias a esta ayuda americana el general Franco logró remontar su difícil situación, conseguir un pasavante de libre circulación en los medios internacionales y mantenerse en el poder a pesar del odio y de la hostilidad de nuestro pueblo hacia él y hacia su sangrienta dictadura.

De nuevo vuelve a plantearse la cuestión de las bases americanas en España.

Y ya no son sólo las bases terrestres para aviones de cargas atómicas lo que exigen los imperialistas americanos, sino bases navales en el Mediterráneo para submarinos pertrechados de proyectiles Polaris.

Por ello, cuando el Jefe del Gobierno soviético, Nikita Jruschov, propuso la desatomización del Mediterráneo para alejar de sus pueblos ribereños la amenaza y el peligro del exterminio nuclear, el pueblo español saludó con profundo agradecimiento la propuesta soviética que iba al encuentro de sus propios intereses y deseos.

La camarilla franquista no ignora la hostilidad del pueblo norteamericano hacia ella. Pero especula, apoyándose en el belicismo del Pentágono, para conseguir mejor retribución por las bases, aunque estas bases constituyan un riesgo permanente para la vida de España.

Y en la carta de una maestra española de un pueblecito situado cerca de una de esas bases, en la que expresaba su agradecimiento a Jruschov por haber evitado el estallido de la guerra nuclear, se refleja cuál era el estado de ánimo de los españoles en los días de la crisis del Caribe.

« Nunca olvidaré —dice esta mujer española— aquellos días breves y a la vez interminables. Veía a mis niñas en la escuela, aplicadas con sus libros; las oía reír, cantar ajenas a lo que en el mundo se zanjaba...

Pensaba que si la guerra estallaba así, de un momento a otro, podrían ser pulverizadas. Y una angustia indecible me ahogaba sin poderlo remediar. A la salida de la escuela sus pobres madres se acercaban a mí. Muchas no sabían leer, pero sentían que algo terrible nos acechaba. La proximidad de la base americana nos hacía ver el peligro más de cerca. Unas, sin poder ocultar su angustia me preguntaban... Otras no se atrevían a preguntar. Pero en su mirada se advertía su tremenda ansiedad y congoja. Y ¿qué responderles? Lo mismo que a ellas la inquietud me torturaba. En casa me esperaban mis dos hijos ya mozos, hablándome de sus planes. La idea de que todo eso y ellos mismos pudieran esfumarse en un instante me impidió muchas noches conciliar el sueño... »

Yo os doy las gracias, amigas americanas, porque estoy segura de que vosotras oiréis el ruego de las mujeres de España y nos ayudaréis a liberar nuestro pueblo del pavo-

roso riesgo que representa para su vida la existencia de las bases americanas en nuestro país.

Y nuestras mujeres no os hacen este ruego con los brazos cruzados, sino luchando ellas mismas contra la dictadura franquista, arrastrando toda clase de riesgos y de persecuciones.

En todos los movimientos huelguísticos que han estremecido nuestro país, que sacuden a la dictadura franquista las mujeres participan con entusiasmo y decisión. Por primera vez en España, mujeres intelectuales, mujeres de posición acomodada salieron a la calle el pasado año, al lado de las trabajadoras, en manifestación de protesta contra el terror franquista y en solidaridad con los huelguistas, siendo muchas de ellas encarceladas y manteniéndose con orgullo y dignidad frente a los sabuesos policíacos.

Como las cuentas de un trágico rosario van engarzándose en nuestra patria torturada los procesos y condenas contra los demócratas españoles que luchan por el restablecimiento de las libertades en España, procesos y condenas que han culminado en la ejecución de nuestro camarada Julián Grimau, hecho monstruoso que ha sublevado la conciencia de los pueblos y que ha unido en la protesta contra este inicuo crimen a los hombres y mujeres de las más diversas procedencias políticas, sociales y religiosas.

De esas oleadas de violencia y terror franquista no han sido exceptuadas las mujeres. Hay en las cárceles de España decenas y decenas de mujeres condenadas a largos años de prisión, entre ellas la abnegada combatiente antifascista Margarita Sánchez, la hija de un heroico luchador, asesinado por Franco, Mari Carmen Sánchez Biedma, la pintora demócrata Francisca Dapena, y tantas y tantas otras que han pasado en la cárcel lo mejor y más florido de su vida.

Y yo quiero desde la tribuna de este Congreso expresar nuestro agradecimiento a todos los hombres y mujeres que han intervenido

en la protesta contra el asesinato de Julián Grimau, que ahora se movilizan para salvar la vida de Ramón Ormazábal, que han mostrado su solidaridad para con nuestro pueblo, rogando a todos nos ayuden cerca de sus gobiernos para llevar a la próxima Asamblea General de la Organización de Naciones Unidas la denuncia de la permanente violación por la dictadura franquista de los derechos del hombre, exigiendo la condenación de tales métodos policíacos.

¡Queridas congresistas, camaradas y amigas!

En el transcurso de este Congreso se han dicho cosas maravillosas por las mujeres que han intervenido.

Y en mi calidad de participante en la creación de la Federación, permítanme un consejo, nacido de una larga experiencia de lucha.

El camino hacia el corazón de las mujeres no se abre con frases agrias ni estridentes, sino con el razonar cordial, con el gesto fraterno, con la comprensión amistosa.

Mujeres de todos los países, de todos los continentes. Mujeres de Asia, de Africa, de América Latina, de Europa, de Oceanía, unamos nuestros esfuerzos en la lucha por el desarme general y completo, que no entraña, como creen algunas mujeres erróneamente, impedir la lucha de los pueblos por la independencia nacional, sino que es, precisamente, la garantía para esos pueblos, de conquistar esa libertad y esa independencia. Unamos nuestros esfuerzos por la paz y la amistad entre todos los pueblos. Y como una gran familia marchemos unidas hacia la conquista de un porvenir feliz para las nuevas generaciones.

¡Viva el Congreso Mundial de Mujeres!

¡Viva la Federación Democrática Internacional de Mujeres!

Intervención de DOLORES IBARRURI en el Congreso Mundial de Mujeres.

ELEVEMOS NUESTRA PROTESTA CONTRA LA GUERRA DE EXTERMINIO DEL GOBIERNO FASCISTA DE IRAK

LA camarilla de militares fascistas que tomó el Poder en Irak sigue cometiendo las más odiosas atrocidades contra los patriotas irakíes. Su aviación ha incendiado y arrasado decenas de pueblos, en particular en las regiones de Gali-Ali-Bak, Harire, Shaikhan, Manguéz, etc... Centenares de niños, mujeres y ancianos son perseguidos, encarcelados, asesinados. Las mujeres y muchachas encerradas en los campos son violentadas y torturadas. La sangre de miles de patriotas irakíes está regando la tierra mártir de Irak. La represión, cada día más brutal, se abate no sólo sobre los comunistas sino sobre toda la población.

« Los que empezaron a luchar contra los comunistas y a matarlos —dice en su carta que ha hecho pública Anuar Mustafa, miembro del Buró Político del Partido Comunista Irakí— son también los enemigos de todas las fuerzas patriotas y nacionales... En nuestro país no hay más camino para las fuerzas nacionales y democráticas árabes y kurdas, que el de la unión. Con

la unión de las fuerzas democráticas del país, y la lucha común arabo-kurda, es posible poner fin a la actual situación... »

Los comunistas y el pueblo de España estamos al lado de los patriotas irakíes, saludamos la lucha heroica del pueblo kurdo por su independencia. Nosotros, que hemos vivido la violencia y la barbarie de la guerra civil impuesta por la camarilla franquista sublevada en 1936, unimos nuestra protesta a la de todos los hombres y mujeres de sentimientos humanos del mundo entero contra los crímenes fascistas cometidos en Irak. Con nuestra solidaridad activa debemos ayudar al pueblo de Irak a conseguir —como se dice en la carta de Anuar Mustafa— « el cese de los bombardeos, el reconocimiento de la autonomía del pueblo kurdo, que se ponga fin a las odiosas torturas aplicadas a los detenidos, el asesinato de mujeres y niños, que se castigue a los responsables de los crímenes que son un desafío a los valores humanos y morales ».

LAS PRIMERAS INFORMACIONES DE LAS ELECCIONES SINDICALES

LA Oposición Sindical ha exhortado a los trabajadores a seleccionar, en cada lugar, a sus mejores representantes y a apoyarlos masivamente, con sus votos, en las elecciones sindicales. Pero igualmente les ha aconsejado boicotear en masa dichas elecciones allí donde los jerarcas las plantearan sin un mínimo de garantías de autenticidad: reconocimiento de todos los candidatos presentados por los trabajadores, ninguna coacción policiaca sobre candidatos y electores, que ningún enlace o vocal sea perseguido por la policía o represaliado por las empresas a consecuencia de su actividad en defensa de los intereses obreros, etc., etc.

ASTURIAS. — LOS MINEROS SE BATEN TENAZMENTE EN FAVOR DE DESTERRADOS Y DESPEDIDOS.

Los trabajadores asturianos exigían las garantías citadas y a ellas agregaban el regreso de los desterrados por su actividad en las huelgas del 62; su reincorporación al trabajo, así como de los despedidos y que las elecciones se aplazaran hasta que unos y otros pudieran tomar parte en ellas.

Disconformes, además, con el Reglamento de Elecciones, representantes de los trabajadores de la cuenca del Caudal y de otras zonas celebraron una primera reunión el 3 de junio en la Casa Sindical de Mieres. Entre otras cosas, en ella se acordó que se presentase a discutir con los trabajadores el delegado sindical.

El 4, se reunieron más de 800 obreros y presentaron su lista de garantías al delegado: regreso de desterrados y su readmisión; igual para los despedidos; aplazamiento de las elecciones; garantías para todos los elegidos de que no serían molestados, incluidos los que estuvieron desterrados y los que todavía lo están; posibilidad de elegir trabajadores menores de veintiún años si son competentes y otras. « ¡Que vengan los desterrados y después votaremos! » Esta era la voz general.

El delegado respondió que en el caso de los desterrados él no podía resolver nada y que lo único que él podía hacer era pedir una conferencia telefónica con el ministro de Trabajo a fin de plantearle ésta y las otras demandas.

Días después una comisión de mineros va a Madrid. El día 10, de regreso, se reúne con centenares de trabajadores. En Madrid les han dicho que voten y que después regresarán los desterrados. Todo ello muy vago, sin compromiso firme.

Al día siguiente nueva reunión, aun más nutrida: más de dos mil trabajadores. Previamente, cuatro o cinco trabajadores de cada empresa pasan a una sala a fin de elaborar una opinión colectiva. El delegado intenta meter en ella las narices dos o tres veces y los obreros le echan. Ya con todos los trabajadores, uno de los previamente reunidos, un obrero joven, manifiesta que lo que corresponde es no votar, en vista de que no vuelven los desterrados y de que los sindicatos son incapaces de buscar una solución a éste y a los demás problemas planteados. El delegado sigue con su cantinela de que él no puede hacer nada y de que deben votar. Intervienen varios obreros enérgicamente. El delegado convencido de que será inútil cuanto haga

con el fin de hacer desistir a los trabajadores de sus demandas, abandona la reunión.

Un obrero se sube a una mesa y grita:

— Concretando: ¿se vota o no se vota?

El clamor de los reunidos no deja lugar a dudas:

— ¡No se vota!

ABSTENCION MASIVA EN LAS ELECCIONES.

Esta, la de no votar, ha sido la actitud seguida por los mineros y metalúrgicos asturianos. Veamos, como un ejemplo, lo ocurrido en la Fábrica de Mieres.

Las elecciones empezaron a las cinco de la mañana (15 de junio). A las seis, había seis votos en las urnas. A las diez seguían los mismos votos. A las once, los representantes del sindicato manifiestan ya su alarma ante las urnas vacías. Se desesperan y empiezan a coaccionar. Hacen parar en laminación, forja, fundición, etc. Los trabajadores les vuelven la espalda sin escucharles.

A las dos de la tarde, hay quince votos. Ni uno más a las seis de la tarde, hora en que se cierra la elección. Se hace el escrutinio —es un decir— y sólo hay once votos válidos, el 0,50 % del número de obreros de la empresa.

Sin perjuicio de posteriores análisis más profundos de estas jornadas asturianas, puede decirse que la abstención masiva de mineros y metalúrgicos, dado el planteamiento de reivindicaciones en nombre del cual se ha efectuado, es un botefón político para el régimen, una nueva demostración de que la exigencia de garantías, de representantes propios y de libertades sindicales es una bandera que los trabajadores levantan cada día más resueltamente. El carácter político anti-régimen de esta tenaz batalla por las garantías, por los desterrados y despedidos, es acusadísimo. Tan largo forcejeo, muestra también la unidad de los trabajadores en torno a dichas reivindicaciones y la hace aun más firme para las acciones posteriores. Tras las elecciones, es frecuente oír a trabajadores asturianos afirmar que, en estas semanas, se ha recorrido allí un buen trecho de camino hacia la huelga general política.

PREDOMINA LA ABSTENCION EN VIZCAYA LAS CANDIDATURAS DE OPOSICION COPAN LOS PUESTOS EN NUMEROSAS FABRICAS DE GUIPUZCOA.

Días antes de las elecciones, numerosos trabajadores se congregaron en la Casa Sindical de Bilbao. De allí salieron en manifestación silenciosa que recorrió la Gran Vía hasta que fue disuelta.

Según esa fábrica de embustes que es la propaganda oficial, en Vizcaya votó el 95 %. Veamos escuetamente algunos hechos reales, sin perjuicio de que más adelante con mayor información, podamos analizarlos:

En « Beltrán, Casado y Cía », de cerca de un millar de inscritos, votaron 41. En « Echevarría, S.A. » (Santa Agueda) de 1900 votaron 86. En la factoría que esa empresa tiene en Recalde (4.200 trabajadores) votó el 30 % y de ellos el 20 % en blanco. En « Forjas de Amorebieta », el 10%, y el 12 % en la « Franco-Española, S.A. ». En la « Euskalduna », votaron 200 trabajadores; en « Edesa », el 4,4 %. En la « General Eléctrica Española », de 4000 trabajadores votaron 513, de ellos 141 en blanco. En « Gorostiza, Unzalu y Cía », « Metacal » y « Talleres Miravelles » no votó nadie.

En Guipúzcoa las elecciones sindicales ofrecen un panorama distinto. Los trabajadores han obtenido en ella numerosos éxitos. En general las listas patrocinadas por los jerarcas sindicales y sus allegados han sido derrotadas. Un hecho significativo que no es único, bien al contrario: en la CAF de Beasain, el jefe del Movimiento en esa localidad, Faustino Echevarrieta, sólo obtuvo 28 votos y, por lo tanto, no fue elegido.

En las empresas de que hasta ahora tenemos noticias —las más importantes de la provincia— salieron elegidos los candidatos presentados por los trabajadores. En muchas de ellas, donde se lo propuso firmemente, y el lector comprenderá por qué omitimos nombres, la oposición copó todos los puestos y resultaron elegidos conjuntamente comunistas, católicos, socialistas, nacionalistas o trabajadores sin filiación política determinada pero que gozan de la confianza de sus compañeros.

Esta experiencia de Guipúzcoa muestra nuevamente cómo, en determinadas condiciones, los trabajadores unidos, pueden imponer sus candidatos, o gran parte de ellos, pese a los manejos y coacciones de los jerarcas.

¿ COMO PREPARAR LA HUELGA...

(viene de la página 6)

estallidos huelguísticos, en vez de apagarse, se extiendan, se generalicen y creen el clima de la huelga general.

Al mismo tiempo que se extienden las comisiones, hay que esforzarse en el plano local, sobre todo, por crear condiciones de unidad entre los diferentes grupos antifranquistas organizados. Hay que crear en las empresas grupos de trabajadores y de jóvenes que actúen en vanguardia en la preparación de la huelga general y en su realización. Ahí es donde hay que poner a contribución toda la combatividad y toda la voluntad de luchar...

De este modo, lo que no se ha producido esta primavera se producirá en los próximos meses. Nadie y menos que nadie el Partido Comunista ha fijado una fecha para la huelga

general. Nadie ha dicho que tenía que ser tal mes o tal otro. Lo que afirmamos es que la huelga general política tendrá lugar, se llevará a cabo, y será la lucha más grandiosa reñida hasta aquí por el pueblo contra la dictadura. Y se producirá tanto más pronto, cuanto mayor sea el número de los que se dediquen a prepararla, sin desmayo y sin vacilaciones; cuanto mayor sea la comprensión de los trabajadores sobre la situación comprometida y vacilante del régimen; cuanto mayor sea la unidad, la organización, la combatividad que todos aportemos. Sin entusiasmo, sin espíritu de lucha y de sacrificio, sin confianza y fe en las energías de los trabajadores, nada sería posible. Más poseídos de esas cualidades, convencidos de su fuerza, dispuestos a luchar, los trabajadores pueden, como dijo Marx en frase que ya ha dejado de ser un símbolo en la época actual, tomar el cielo por asalto.

¿ COMO PREPARAR LA HUELGA GENERAL POLITICA ?

R.E.I. HA TRANSMITIDO UNA IMPORTANTE CHARLA DEL CAMARADA SANTIAGO CARRILLO DE LA CUAL REPRODUCIMOS AMPLIOS EXTRACTOS

LA idea de la huelga general política, confirmada en abril y mayo como la forma más idónea en estas condiciones para asestar un golpe contundente a la dictadura, ha conquistado la adhesión de cientos de miles de trabajadores y es considerada con gran simpatía por todo el pueblo.

Sin embargo, pese a la ampliación de la lucha social, a la indudable radicalización de amplias masas, a la elevación de la conciencia política de éstas, todavía no ha sido posible llevar a cabo dicha huelga general política.

Y eso que actos como el criminal fusilamiento de Julián Grimau han puesto al rojo vivo la indignación de los elementos más combativos de la clase obrera y han avivado su voluntad de golpear a un régimen asesino que con ese acto ha abierto de nuevo las heridas de la guerra civil en nuestro país.

Ante esto algunos trabajadores, mordidos por una comprensible impaciencia, se preguntan: ¿por qué no se ha realizado ya la huelga general? Parte, entre ellos, llegan incluso a dudar de que sea ése el camino que debemos seguir en el próximo golpe contra la dictadura y se preguntan si no ha llegado el momento de pasar a la violencia.

Otros trabajadores, y éstos son en número mayor, se preguntan ¿cómo hacer la huelga general?

Yo quiero contestar a estas dos interrogantes, aunque sea con la limitación inevitable en una charla radiada.

La huelga general política es una acción revolucionaria de gran envergadura, que exige unidad, organización, combatividad. Quienes hablan de la huelga general como de una forma de lucha sin significación revolucionaria, quienes dicen que es más revolucionario realizar algunos actos de violencia, no comprenden el abc de la lucha revolucionaria. La huelga general política es la forma más elevada de lucha posible en las actuales circunstancias; más allá de la huelga general no hay forma más elevada de lucha que la insurrección popular armada.

Estos últimos meses podría haberse llegado a la huelga general política. ¿Por qué no ha sido así? Creo que la respuesta es relativamente sencilla, que no hace falta buscarle tres pies al gato.

La experiencia de las huelgas de abril y mayo enseñó a los trabajadores que a una huelga general política puede llegarse partiendo de una huelga reivindicativa iniciada en una región importante; que esa huelga reivindicativa puede extenderse a otras regiones, e incluso generalizarse a todo el país, y que al abarcar a centenares de miles de trabajadores, incluso a millones, al sentir los trabajadores en movimiento toda su fuerza, la huelga perdería su carácter reivindicativo y se transformaría en una huelga política...

Si este proceso de transformación de una huelga reivindicativa en huelga política se dio ya en gran medida, en abril y mayo del 62, a pesar de que sólo medio millón de trabajadores entraron en movimiento, se produciría con mayor motivo en una huelga que abarcase prácticamente a todo el país.

Unido a esta experiencia, otra, la de los estudiantes y el pueblo de Santa Cruz de Te-

nerife, cuando el año pasado, durante varios días en protesta contra el encarecimiento de los transportes se hicieron dueños de la calle, neutralizando prácticamente a la fuerza pública, venía a confirmar que la huelga general, combinada con manifestaciones de masas, podía abrir una crisis de Poder fatal a la dictadura.

Estas experiencias, que teníamos en cuenta nosotros y los sectores más avanzados y combativos de la clase obrera, también las ha tenido en cuenta el gobierno de Franco. Y mientras el año pasado, con su intransigencia y su cerrazón ante las demandas obreras, facilitó involuntariamente el que la huelga se extendiera, este año, el gobierno, procedió de manera distinta. Allá donde el gobierno consideraba que una huelga podía llegar a estabilizarse y a ser el punto de partida de su extensión y generalización a todo el país el gobierno se apresuró a hacer concesiones económicas; combinó las concesiones con las amenazas a los elementos que juzgaba más peligrosos. De esta manera las huelgas iniciadas en diversas empresas asturianas, o en el campo gaditano, por ejemplo, no llegaron a estabilizarse y a dar la base para una extensión; los conflictos planteados en otros lugares, que podían haber culminado también en huelgas, no llegaron a este punto. El ver satisfechas en todo o en parte sus demandas económicas, aunque los obreros tuvieran la intención de ir más allá, frenaba y detenía el movimiento. Si el gobierno hubiera utilizado la táctica de abril y mayo del año pasado, si se hubiera mostrado intransigente y cerrado a toda reivindicación, se hubiera encontrado probablemente con la huelga general...

Razón de más para insistir en la huelga general política, como el objetivo próximo más importante de la lucha antifranquista. ¡Qué más quisiera el gobierno, que abandonáramos esta orientación, y nos dedicásemos a poner petardos y a realizar algunos atentados!. ¿No veis, trabajadores, la obstinación de los periódicos y de la propaganda franquistas en presentar a los comunistas como vulgares terroristas?. ¿No veis que su deseo sería, que en vez de dedicarnos a unir y a organizar a los trabajadores y al pueblo, para llevar a éstos, con toda su inmensa fuerza a

una acción contra la dictadura, los comunistas nos dedicásemos, solos, a realizar acciones violentas individuales?. El gobierno sabe que frente a la acción de los obreros y del pueblo unidos, es impotente, como lo demostraron las huelgas de abril y mayo y las manifestaciones de Santa Cruz de Tenerife; mientras que para perseguir a unas decenas, e incluso a algunos centenares de hombres dedicados a la acción violenta, le bastaría con la policía y los tribunales militares, que tendrían pretexto, invocando la represión contra el « terrorismo », para fusilar y asesinar a los mejores y más valientes luchadores, y para dejar al pueblo sin dirigentes...

Ahora bien ¿cómo preparar la huelga general política?. En primer lugar haciendo realmente la unidad en la base, entre los trabajadores; consiguiendo en cada empresa, que comunistas, socialistas, católicos, nacionalistas, cenetistas y obreros sin partido, estén unidos, y formen comisiones unitarias que les representen y orienten su lucha. Continuando la lucha por mayores salarios, contra las normas de trabajo copiadas del extranjero que con la vieja maquinaria española sólo significan aumento de la explotación, contra las jornadas interminables, por un salario mínimo vital en ocho horas de trabajo. Y añadiendo a estas reivindicaciones económicas, otras reivindicaciones de un carácter más político: la lucha contra las represalias, por los deportados y los represaliados, allí donde los hay; la lucha por el derecho de huelga; la lucha por la libertad sindical, contra las jerarquías verticales; por el derecho de reunión, por las libertades mínimas de los trabajadores. Hace falta un gran esfuerzo político para vencer a la mayoría de los trabajadores de que no son suficientes las demandas salariales, que hay que exigir junto a ellas los derechos mínimos para que los trabajadores puedan defenderse eficazmente frente a sus explotadores y frente al poder franquista. *Eso creará las condiciones para que los próximos estallidos huelguísticos no puedan ser frenados con ciertas concesiones económicas, que al no disfrutar los trabajadores de libertades para imponer su aplicación, son burladas por otros medios y terminan esfumándose y no resolviendo nada. Eso hará que los próximos*

(pasa a la página 5)

TELEGRAMA DE FELICITACION, EN SU 70 ANIVERSARIO

AL CAMARADA WALTER ULBRICHT

Primer Secretario del C.C. del Partido Socialista Unificado de Alemania, Berlín

Querido camarada Ulbricht: En nombre del C.C. del Partido Comunista de España le saludo cordialmente en su 70 aniversario, deseándole muchos años de vida y de éxitos en la dirección del P.S.U.A. y al frente de la Alemania Democrática.

Los años de convivencia en el común trabajo en la Internacional Comunista, especialmente en el período de la segunda guerra mundial, nos acostumbramos a ver en Vd. al dirigente y al camarada afectuoso, preocupado constantemente por la situación de su país y de su pueblo.

En la República Democrática Alemana, que Vd. al lado de nuestro inolvidable camarada Guillermo Pieck, cimentaron a la cabeza del proletariado alemán, el pueblo español tiene a un fiel y desinteresado amigo, que en todo momento se solidariza con la noble lucha que tenemos empeñada contra la dictadura franquista.

En esta fecha, en la que con su aniversario celebra la Alemania Democrática los avances realizados en el camino de la construcción socialista, permítame reiterarle camarada Ulbricht, mis sentimientos más afectuosos y el respeto de todos nuestros camaradas.

Con mis mejores votos por Vd. y por las victorias del Socialismo en Alemania, le felicita.

Dolores IBARRURI.

Moscú, 29 de junio de 1963.